



● 许子根居士

许子根——慈悲待人成就善缘

常听说丹斯里许子根博士的亲民形象深入人心，这一回《普门》杂志登门访问，证实了所言不虚。



坐在槟城光大大厦 28 楼首席部长办公室外等候，一名中年人也在旁等候。他表示因为迟迟没有收到房屋的入居证而来找许博士帮忙，不过之前还没有预约。

拜访首席部长能够没有预约，实在有点让人惊讶，不过，这也证明槟州人民把首席部长当成亲切的伙伴。他告诉我们：「许博士的人很好的，在街上常常和我们打招呼，我想他可能会认得我吧。」

这一番话确实让人感动，如果马来西亚的政府要员个个都像许博士一样亲民，下情常能上达，我们的社会肯定会是一个高效率、充满爱心的社会。

谦和的一合掌，伴著一句亲切的「阿弥陀佛」，是许博士给予《普门》杂志的问候礼。谈起佛法给予他的受益，许博士表示，佛法让他受益很深，可以通过三方面来谈，第一便是佛教慈悲的精神。

「我很敬佩佛菩萨慈悲为怀的精神，总的来说，佛教的理念就是围绕在慈悲，同时要普度众生。慈悲，成为我参政的宏愿，让我在做每一件事时，都抱著助人为快乐之本的心态。」

虽然许博士立意待人慈悲，但在进行工作、与组织会面时，难免也会有不如意的事发生。许博士选择以谅解的态度来与部下沟通。

「事多人忙的时候，也会有情绪，可我都会尽量避免情绪的出现。」

他待人的谦和、慈悲，让人处处感受到佛教徒的气质。

佛法让他受益的次项就是因果观。对因果的认识清楚让他知道「诸恶莫作，众善奉行」的原则，引导著许博士做人处事的方式。当他认为不对、不应该做的事，他都不会做。

说到这里，许博士笑了：「虽然政坛比较复杂，我也一直坚持这个信念。有时候宁可得罪一些高官显要，也不愿为五斗米折腰。参政 22 年，我坚持不做有损大众利益的事。在因果面前，无论是害人不利己，或是害人利己的事，我都不会做。」

第三方面则是佛教的因缘观。许博士说：「因缘很重要，所以我常结善缘、惜缘，也随缘。因为随缘，所以把名利看得很淡。像我的丹斯里封衔，是最高元首赐封的，我并没有去要求。原本我一直不愿接受，可是赐封的安排一切就绪，我这才代表槟州政府、人民接受这个封衔。」

许博士表示，当他和人民相处或会面时，并不会以领导人的姿态出现，而是抱著随和及与人结缘的态度。因此，可以更容易结合众人的力量去完成很多事情。

「当我们需要推动一个计划、做一件事情，甚至是一个政策，更要依靠群体的力量，不要太过自我主张、唯我独尊，认为自己很重要，这可以减轻很多压力。」

许博士从小生长在一个佛化家庭，父母亲是虔诚的佛教徒，双亲为佛教服务的精神深深影响了他。

「我六、七岁时便皈依竺摩长老的座下，也曾经在菩提小学寄宿过，印象中每天都得做早晚课、上佛学班，此外也常与学兄学姐一起唱佛曲，在耳濡目染下，对佛法有了入门的认识，对佛菩萨起了无比的恭敬心，心灵也更加清净。」

到了中学时期，因忙著功课及各种活动，许博士对佛法的学习就没有更深一层的认识与提升。不过，因为小时候与佛法结下的因缘，因此对佛教的发展与佛教界所办的活动都非常关心，唯一的遗憾是无法深入的参与。

在成长的过程当中，竺摩长老给予许博士很深的影响。「另一位给予我深刻影响的佛门高僧，就是星云大师。」

许博士表示，大约在 1983 年左右，他受到马佛青一班友人的鼓励，到台湾佛光山参访，同时出席世界佛教的一项会议。

「由星云大师创办的佛光山很有规模，也很有制度和纪律。所有在家、出家众的虔诚和发心，令人感到非常感动。佛光山以现代化系统的行政方式来弘法、推动各项佛教的慈善教育工作，都令我大开眼界。」



当上槟州首席部长后，许博士也去了一趟台湾的花莲，亲自拜见证严法师。对于慈济的全球化的慈善工作，许博士也非常的佩服，学习到很多。

谈起佛法与政治的关系，他表示，政治关系到众人的利益，与佛陀的慈悲心是一致的。「我们可以把佛法的精神、概念、价值观发扬出来，但不一定要用佛教的名义。因为我国是多元种族、宗教的国家，要顾及及其他宗教的感受。其实，其他的宗教也有许多值得推广的思想。」

询及他如何面对槟州未来发展的挑战，许博士表示，现今的挑战并不限于槟州，整个国家，乃至全世界都面对「功利」的挑战。「功利越来越重要，造成了许多冲突、磨擦及不满。正如佛陀所说：一切来自于心。因此，我们更需要宗教教育，不

只是佛法，各种不同的宗教教育都需要。未来的一个趋势，宗教会越来越重要，以符合现代人的需求。」

说到对自己的期许，他希望未来能有更多的时间学习佛法，多阅读各种佛教书籍、佛教杂志，同时，在佛教的修持可以更上一层楼。我们也期许槟州在许博士的带领下，能够有更好的发展。



《普门》第 58 期 2004 年 11 月